PRZEDMIOTOWY SYSTEM OCENIANIA – RELIGIA

Założenia ogólne:
· Niniejszy system oceniania jest dostępny dla uczniów oraz rodziców lub prawnych opiekunów na stronie internetowej szkoły oraz w bibliotece szkolnej.
· Niniejszy system oceniania jest przedstawiany uczniom na początku roku szkolnego, co jest potwierdzone ich podpisami na odpowiedniej liście.

· Uczeń i jego rodzice lub prawni opiekunowie mają prawo oczekiwać od nauczyciela uzasadnienia ocen bieżących, półrocznych i rocznych.
· Nauczyciel ma prawo decydowania o liczbie, terminie i formie sprawdzenia wiedzy. Uczeń zgłasza nieprzygotowanie do zajęć lub brak pracy domowej przed rozpoczęciem zajęć. Uczeń ma obowiązek uzupełnić zaległości w nauce, powstałe na skutek jego nieobecności w szkole, w terminie wyznaczonym przez nauczyciela. Korzystanie przez ucznia z niedozwolonych źródeł wiedzy, podczas sprawdzania wiedzy i umiejętności, powoduje wystawienie oceny niedostatecznej.

Ocenie podlegają:
· Pisemne prace kontrolne do dwóch razy w ciągu semestru, obejmujące więcej niż trzy jednostki lekcyjne, zapowiedziane z co najmniej tygodniowym wyprzedzeniem, sprawdzane przez nauczyciela do dwóch tygodni. Ponadto kartkówki; zakres ich materiału winien obejmować nie więcej niż trzy jednostki lekcyjne lub materiał podstawowy. Uczniowie (oraz zainteresowani rodzice lub opiekunowie prawni) mają prawo do wglądu w pisemne prace kontrolne. Oceny z prac pisemnych muszą zawierać w opisie także zakres tematyczny i datę.
· Odpowiedzi ustne lub kartkówki obejmujące materiał z zakresu trzech ostatnich lekcji nie trwają dłużej niż 15 minut.

· Wypowiedzi w trakcie lekcji, podczas dyskusji, powtórek itp.

· Praca domowa: krótkoterminowa i długoterminowa, kontrolowana na bieżąco.

· Modlitwy i podstawowy katechizm: ocena ze znajomości podstawowych prawd wiary i modlitw zdobywana podczas odpowiedzi ustnej lub pisemnej.

· Zeszyt: sprawdzany podczas odpowiedzi i według decyzji nauczyciela. Jeden raz w semestrze kompleksowa ocena zeszytu.

· Pilność, systematyczność, umiejętności: osiągnięcia ucznia.

· Przygotowanie do poszczególnych katechez.

· Korzystanie z Pisma św., podręcznika i innych materiałów katechetycznych.

· Zaangażowanie w przygotowanie i przeprowadzenie uroczystości szkolnych o charakterze religijnym, zaangażowanie w przygotowanie gazetek szkolnych, udział w konkursach religijnych, współpraca ze wspólnotą parafialną.

· Inne umiejętności, cechy lub osiągnięcia wskazujące na możliwość oceniania. (notatka z lekcji, praca w grupach, itp.)
Kryteria ocen dla pisemnych form sprawdzenia wiedzy:
· poniżej 30% - niedostateczny

· 30-50% - dopuszczający

· 51-75% - dostateczny

· 76-90% - dobry

· 91-100% - bardzo dobry
· minimum 91% + zadanie dodatkowe – celujący
Wagi ocen poszczególnych form sprawdzania wiedzy:

· sprawdzian - 7
· udział w konkursie (pod warunkiem zdobycia co najmniej połowy punktów) – 6

· zadanie domowe – 5

· zeszyt – 5

· kartkówka – 4

· odpowiedź ustna – 4
· praca w grupach – 4

· udział w debatach, dyskusjach związanych z tematem zajęć – 3

· aktywność – 2

· inne – 1

Oceny półroczne i roczne wynikają z następujących średnich ważonych ocen:
· 1,0-1,69 – niedostateczny

· 1,70-2,49 – dopuszczający

· 2,5-3,49 – dostateczny

· 3,5-4,49 – dobry

· 4,5-5,49 – bardzo dobry

· 5,5-6,0 – celujący (próg dolny może być obniżony przez nauczyciela stosownie do indywidualnych osiągnięć ucznia – olimpiady, konkursy, zaangażowanie w ponadprogramowe aktywności związane z katechezą itp.)

Zasady i warunki sprawdzania wiedzy i umiejętności oraz poprawy ocen:
· Każdy sprawdzian powinien być zapowiedziany z tygodniowym wyprzedzeniem

· Udział w sprawdzianach jest obowiązkowy. Jeśli uczeń z ważnych przyczyn opuścił sprawdzian, jest zobowiązany do jego zaliczenia w terminie uzgodnionym z nauczycielem, lecz nie dłuższym niż dwa tygodnie. Po tym terminie następuje zastąpienie kreski poziomej oceną niedostateczną.

· W dzienniku lekcyjnym oprócz standardowych ocen stosuje się następujące symbole informujące o postępach ucznia: 

· np – nieprzygotowanie do zajęć;

· bz – brak zadania;

· – (kreska pozioma) – brak oceny z powodu nieobecności, z nieobowiązkowej lub obowiązkowej formy zdobywania ocen, 

· zw – zwolniony; 

· zal lub nzal – zaliczone lub niezaliczone.

· Uczeń otrzymuje wpis 1 z zapowiedzianej formy, jeżeli nie był na niej obecny i w terminie 2 tygodni od ustania przyczyny nieobecności, nie zaliczył tej formy. Znak 1 z pracy klasowej w średniej ważonej ma wartość według wagi danej formy sprawdzenia wiedzy.

· Prace pisemne przechowywane są w szkole i rodzice (prawni opiekunowie) ucznia mają prawo wglądu do nich do końca semestru.

· Uczeń, który chciałby uczestniczyć w lekcjach religii, mimo że wcześniej się z niej wypisał, musi nadrobić zaległy materiał w formie omówionej z nauczycielem.

· Uczeń ma prawo bycia nieprzygotowanym jeden raz w ciągu semestru. Zgłasza ten fakt nauczycielowi przed lekcją. To nie ma zastosowania w przypadku zapowiedzianego wcześniej sprawdzianu.

· Uczeń ma obowiązek uzupełnić zaległości w nauce, powstałe na skutek jego nieobecności w Szkole, w terminie wyznaczonym przez nauczyciela.

